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Fachwortschatz

Fachwortschatzliste: Proportionalitat

=

Proportionalitat

Dem Doppelten / Dreifachen / ... der einen Grof3e
wird das Doppelte / Dreifache / ... der anderen
GroBe zugeordnet.

Begriff Das bedeutet es: Beispiel
0,5 kg Apfel kostet 1,50 €.
Zwei GroBen (z.B. kg und €) sind direkt
proportional, wenn ihr Quotient immer gleich 12 12
Direkte groB ist.

1 kg Apfel kosten 3 €.

1.3 1.3

3 kg Apfel kosten 9 €.

Bei der Proportionalitat wird mit ,Einheit” die
Menge von 1 bezeichnet, also 1 kg, 1 €, 1 m, ein

1 kg Apfel kosten 3 €.

Proportionalitat

Dem Doppelten / Dreifachen / ... der einen GroBBe
wird die Halfte / das Drittel / ... der anderen
GroBe zugeordnet.

Einheit Auto
3 kg Apfel kosten 9 €.
Alltag: Einheit der Grof3en (m, €, ...) § ApTETOSIEN
Der Graf, auch Graph geschrieben, ist eine We
Zeichnung in einem Koordinatensystem, die eine 3
Graf Zuordnung grafisch veranschaulicht. Ein Graf
kann eine Gerade, ein Strahl, aber auch eine
Kurve sein. Teit
Alltag: der Graf, ein Adelstitel
' X
Der Graf einer indirekten Proportionalitat ist eine 3
Hyperbelast Kurve. Diese wird auch als Hyperbelast (= Ast : o
einer Hyperbel) bezeichnet. 2 x
1
01 2 3 4
1 Person braucht 6h.
Zwei GroBen sind indirekt proportional, wenn ihr .3 .3
. Produkt immer gleich groB3 ist.
Indirekte

3 Personen brauchen 2 h.

[

6 Personen brauchen 1 h.

In der Mathematik ist eine Kurve eine gebogene,

als Ursprung bezeichnet.

Kurve gekrimmte Linie.
Alltag: Straf3enkurve
Bei der Proportionalitat wird mit ,Mehrheit” 1 kg Apfel kosten 3 €.
Mehrheit immer eine Anzahl groBer als 1 bezeichnet. .
Alltag: Mehrheit im Parlament 3 kg Apfel kosten 9 €.
Ay
Nullpunkt Der Punkt (O | O) im Koordinatensystem wird auch
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Ergebnis der Multiplikation

Produkt Alltag: Verkaufsprodukt 23 -4=92
3 Arbeiter brauchen
Zwei GroBen einer indirekten Proportionalitat sind | 90 min.
P . . produktgleich. Das bedeutet, dass die eine GroB3e = 3-90=270
roduktgleichheit e . h
roduktaleich mu'ltlpl|2|ert mit der andergn GroBe immer das _
P & gleiche Ergebnis hat, also immer das gleiche 6 Arbeiter brauchen
Produkt. 45 min.
=2 6-45=270
Quotient Ergebnis der Division 56:7=8

Quotientengleichheit
quotientengleich

Zwei GroBen einer direkten Proportionalitat sind
quotientengleich. Das bedeutet, dass die eine
GroBe dividiert durch die andere Gro3e immer das
gleiche Ergebnis hat, also immer den gleichen
Quotienten.

1 kg Apfel kosten 3 €.

> 1:3=1
3

3 kg Apfel kosten 9 €.
> 3:9=3-1

9 3

Eine Wertetabelle ist eine Tabelle mit zwei Spalten.

1 kg Apfel kosten 3 €.

In dgr ersten Spa.llte stehen die x-Werte, in q'er Apfel | Kosten
Wertetabelle zweiten Spalte die y-Werte. Zuordnungen konnen (ke) €)
in einer Wertetabelle dargestellt werden. Mithilfe 1 3
der Wertetabelle konnen die Zuordnungen
- S 2 6
ubersichtlich berechnet werden. n 12
3 Arbeiter brauchen
90 min.
Eine Zuordnung ordnet einem Wert einen anderen | 6 Arbeiter brauchen
Zuordnung ! . .
Wert eindeutig zu. 45 min.
3-90
6—45




